Bageitendas  [Eslialsti=lgy

Beispiel)

Die Ebene ¢ enthalt die Punkte A, B und C. AulRerdem sind eine Gerade g gegeben,
welche die Ebene durchstol3t, sowie ein Punkt D, der nicht in der Ebene liegt.

0 -1
A(6]-2]0),B(-3] -6]1),C(3]2]3),S(0]5]2),g:x =| 4 |+ [0 0
5 1

a.) Bestimme die Gleichung der Ebene & und den Abstand des Punktes D von der
Ebene. Wie lauten die Koordinaten des Punktes D, wenn der Punkt D an der
Ebene gespiegelt wird.

b.) Berechne den Durchstol3punkt D der Geraden g mit der Ebene & und den
Schnittwinkel.

c.) Wie grof ist das Volumen des von den Punkten A, B, C und S erzeugten

Tetraeders?
ad) a
Skizze Berechnen der Richtungsvektoren:

-3 6 -9

P AB=|-6|-| 2|=| 4

1 0 1

3 6 -3

AC=|2 |-| 2|=| 4

3 0 3

Berechnen des Normalvektors mit
Hilfe des Kreuzproduktes!

-9 -3 -16 2
n=ABxAC =| <4 |X 4
1 3 -48 -6

1
N
NG
w

Abstand des Punktes D von der Ebene:

Exc: 2X-8y+62-18=0 || =449 436 =/49 =7

2x—3y;r6z —18:0 D(0/5/2)
d _[20-3B+62-18| _|-2]) 3
| 7 | =
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Aufstellen der Ebene & und Geraden: Gerade a1 mit der Ebéne & schneiden:
g,ne={F} x=0-2s,y=5+3s,z =2 -6

N ‘32 62 —2x +3y 67 = -18

— + — = -

Xy —oz i —2[{-2s) +3 [(6 +35) -6 [2 —65) = -18
45+15+9s-12 +36s =-18 | 3

T2x+3y ~62=-12 -6 49s=-21  |:49

Eppe - —2X+3y -6z = -18 21 3
s e —
49 7

Gerade g, durch den Punkt D: _6 6

: 0y (2 (0 % ) (%
_le | 3 S I | _| 26
9,=X=|5|+s[3 —1% 3%

o (5412541

Berechnung des Abstandes D von der Ebene &: Berechnung des Punktes D”:

3% 1% 3% 1% 5%
4= [oF| = 67 +97 +18° @:3 D'(124117415%)

7° -

d=3E

Ad b)

Berechnung des Schnittpunktes S:

0 -1 x=0-t 0 -1
eng={S} x=|4[+t[0 y =4 +0t S=4|+000

5 1 z=5+t 5 1
-2Xx +3y -6z =-18 S(0]4]5)

—20(~t) +31(4) -6 [(b +t) =18
2t+12-30 -6t = -18
~4t-18 =-18 | +18

-4t =0 |- (—4)

t=0

Berechnung des Schnittwinkels: Ad c) Berechnung des Volumens:
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-9 —6

2) (-1 0 6
—3|p 0 AB=|-4|AC=| 0 |AD=|5|- 2|9 7
— 6 1 1 3 2 0 2
CoSP =~———~——=
Jag 32 16
— -2+6 1y amVmanl 2 oy asl 21
cosg == V—6[KAB><AC)D\D‘—6[.]1n)B\D‘—6[]_2448
$=6617° ¢ =90-¢ =23,83°
=1 (196 +168 96| =108 _ogEs
6 6 =
www.begleitendeslernsystem.at Ersteller: Dipl. —Ing. (FH) Jorg Lammer Maturabeispiele
©2006 Version Schuljahr 2005/2006 D-3



